



庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China

上海红色地标探访



5月2日，设在上海市渔阳里广场的“时光之镜”建党百年沉浸式互动体验亭吸引了众多游人排队体验。

想要用好它，就得回忆起此前陈旭丽所介绍的知识点。

“还有两分钟，快找找还有哪些可能的线索！”随着时间进入倒计时，到最后，密室里的学员意识到，书架上、脸盆中，都藏有关键线索，只有通过某些特殊方式才能获取。这些严谨而充满智慧的做法，正是当年在此工作和生活的革命先辈们反复操练的内容。在这一刻，历史与现实在小小的密室里形成了生动的联结。当学员们顺利“逃脱”，收获到闯关成功的喜悦，更对当年充满困难与挑战的革命形势有了直观理解。

完成党课后，来自城管执法总队的学员们直呼“太专业了”。他们在接受《新民周刊》采访时表示，党支部也是在网上看到他人的好评后，才计划来此体验。由于党课每天只有一次，他们早在今年2月就开始预约，才有了这次宝贵的机会。

“这种历史与时尚的结合方式，对现在的年轻人很有吸引力。以往那种红色景点里，简单的讲解、参观，然后就结束了，好像除了来‘打卡’，什么都没学到。但在这里的沉浸式党课里，那些重要线索就是讲解员提到的历史知识，它们在密室逃脱中真的能用到，所以党课结束后还是能记住一些内容。”这样的“用户体验”，陈旭丽和同事在过去两年中听到过很多次。

根据她们介绍，“三大后纪念馆”将密室探险设计到情景党课之中，始于2019年7月。当时上海市静安区文史馆以“沉浸式”作为核心主题，在辖区内各个展馆都推出了别具特色的

党课，如毛泽东故居以一封家书串联起党课，蔡元培故居以蔡元培女儿的视角讲述历史。而“三大后纪念馆”因展馆内本身就有一个密室，故设计了密室探险主题的情景党课。

如今来到这里的学员们，都觉得密室很专业，“没想象中那么容易就能破解”。对于这一点，陈旭丽表示，这主要是当时她们请来了专业团队，结合纪念馆本身的历史，进行了为期一个月的设计，此后还经历了各种改进，才有了今日的模样。放在两年前，她们无法想象，这堂特殊的党课能“火”到出圈。

与《新民周刊》聊到这种沉浸式红色课堂获得成功的原因时，陈旭丽的感受与上述学员不谋而合。“普通的游览参观，哪怕旁边有讲解员，效果也不见得多好。这种单向传播在我们讲解员看来也一样，一开始我来这里工作，只需要讲解，但几乎没有反馈，可能双方最终都流于形式。”

借助红色地标自身的独特历史，从单向传播走向全方位沉浸，“三大后纪念馆”正在发生的故事，向人们展示了红色课堂真正喜闻乐见的模样。

“时光之镜”

到达上海渔阳里广场前，59岁的蔡予有些紧张。紧张是因